

Магомадов Магомед Асланович

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

Организованная преступность: проблемы понятия и предупреждения

Аннотация. В статье рассматриваются существующие проблемы определения организованной преступности в России. Автор анализирует характеризующие ее признаки, оценивается современное состояние организованной преступности в России и особенности борьбы с организованной преступностью.

Ключевые слова: организованная преступность, признаки организованной преступности, теневая экономика, коррупция.

Организованная преступность в современной России является одним из наиболее опасных социальных явлений, представляющих серьезную угрозу безопасности государства и общества. Она проникла во все сферы жизнедеятельности страны, охватила целые отрасли и регионы, нанося колоссальный экономический вред, подрывая устои государства, общественной морали и нравственности.

Повышенная общественная опасность этого социального явления, кроме иных прочих факторов, состоит в том, что в отличие от обычной преступности организованная преступность не прячется от власти, а, наоборот, противопоставляет себя ей.

Сохраняются тенденции роста организованной преступности, наблюдается появление новых форм и теснейшая связь лидеров криминальных объединений с коррумпированными государственными чиновниками.

Вместе с тем, эта глобальная проблема имеет свои специфические характеристики, определяемые региональными особенностями, которые проявляются в зависимости от социально-экономического развития, демографического состояния региона, национального менталитета, культурных, исторических традиций [7, с. 12–13].

Коренные изменения в жизни нашего общества (кризисные явления в экономике страны, смена политического строя), произошедшие в последнее десятилетие прошлого века, привели к значительному ослаблению социально-правового контроля и, как следствие, к стремительному росту преступности. Поэтому совершенно очевидно, отмечает А.И. Долгова, что преступность характеризует определенное состояние общества и изменение характеристик такого общества – наипервейшая задача. Но криминологами доказано и то, что преступность способна определять направления развития общества, особенно в условиях ее высокой организованности [4, с. 89].

В связи с этим особый интерес для исследования представляет групповая, а в ее рамках наиболее опасная – организованная преступность.

Организованная преступность – не сумма преступных организаций и не сумма преступлений, совершенных ими. Это качественно новая характеристика такого состояния преступности, когда она встроена в социальную систему, оказывая существенное влияние на другие составляющие (элементы) системы и, прежде всего, на экономику и политику.

Из указанного определения организованной преступности следует, что последняя представляет собой преступный бизнес. Цель любого бизнеса – получение прибыли. Разница состоит лишь в том, какими способами и методами эта прибыль получается. Как любой другой бизнес, организованная преступность постоянно стремится к расширению деятельности, выходу на качественно новый уровень, чтобы увеличивать и увеличивать свою прибыль.

В то же время она имеет некоторые общие для разных пространственно-временных условий черты: наличие организованных формирований, сплоченность участников преступных формирований, наличие системы

управления такими формированиями, иерархия структур и участников, совершение преступлений на постоянной основе, установление норм поведения и дисциплины, жестоких наказаний нарушителей таких норм, планирование преступлений, наличие разведки, значительных финансовых, материальных ресурсов, жестоко-кровавое отношение к потерпевшим, оказание деструктивного влияния на легитимные общественные отношения, использование структур государству, в том числе путем инициирования коррупционных связей. Можно выделить следующий круг преступлений, характерных для организованных формирований, действующих в разных исторических условиях: бандитизм, кражи, грабежи, разбои, мошенничество, контрабанда, похищение людей, незаконный оборот наркотиков и др. Сохраняются и развиваются обеспечивающие эти преступления организационно-структурные формы [2, с. 506].

В реформируемой России организованная преступность приобрела еще один существенный признак – она стала составной частью международной преступности и, как вся преступность этой категории, представляет реальной угрозой безопасности не только российского государства, но и мирового сообщества. В настоящее время российские преступные объединения действуют в 50 зарубежных странах, более 200 выявленных в 2013 году преступных формирований имели связи с преступными организациями за рубежом. На основе полученных данных сделан вывод о числе действующих организованных преступных формирований (не менее 60–70 тысяч), их «штатной» численности (не менее 1 млн. человек, причем активных участников), численности лиц, вовлеченных организованной преступности в свою деятельность (не менее 5–6 млн.) [3, с. 7].

Российская организованная преступность — специфическая целостная система, порожденная присущими рыночным отношениям причинами и обусловленная во многом субъективным фактором – действиями определенных кругов реформаторов, объединенных корпоративными интересами, игнорировавшими принципы процесса реформирования, роль государства и

права при переходе к рыночным отношениям, а также отечественный и международный опыт, научные выводы и рекомендации по борьбе с организованной преступностью, роль общественной психологии.

В частности, организованная преступность в последние годы усилила свое влияние на экономику, причем путем захвата в целом крупных промышленных комплексов и вмешательства в хозяйственную и технологическую деятельность этих предприятий, а также подчинения себе большинство организаций, расположенных на определенной территории. Она активно действует в финансово-кредитной сфере и других. Контролируя многие сферы деятельности и предприятия, организованная преступность с одной стороны контролирует их, а с другой стороны подавляет осуществление конституционных прав и интересов граждан на занятие предпринимательской деятельностью путем террора, нагнетания страха, установления воровских порядков [5, с. 540–541].

Борьба с организованной преступностью, системным социальным явлением не может быть ничем иным как системной деятельностью общества и государства. При этом в полной мере должна учитываться специфика организованной преступности [6, с. 54].

Применительно к организованной преступности меры должны постоянно совершенствоваться и носить упреждающий ее негативное развитие характер. Второе принципиальное положение заключается в том, что принимаемые меры не могут носить эпизодический или «кампанейский» характер. Они должны постоянно наращиваться, а значит, и не должно быть никакого перерыва в их разработке и применении — организованной преступности не позволительно давать возможности для маневра, для обдумывания своих шагов. Государство должно опережать организованную преступность и инициатива должна быть на его стороне.

Третье положение: борьбу с организованной преступностью необходимо вести «широким фронтом», целенаправленно принимать меры во всех сферах

общества и государства, но при этом общенациональные интересы должны быть выше, чем интересы какого-либо ведомства или сиюминутной выгоды.

Литература

1. Басецкий И.И. Организованная преступность: Монография. 2-е изд., испр. и доп. Минск: Академия МВД Республики Беларусь, 2012.
2. Волобуев А.Н. Организованная преступность в СССР // Проблемы борьбы с организованной преступностью: сб. научных трудов. М.: ВНИИ МВД СССР, 1990.
3. Гуров А.И. Организованная преступность – не миф, а реальность. М.: Молодая гвардия, 1989.
4. Долгова А. Преступность и борьба с ней: законотворчество и теоретические устои // Уголовное право. 2001. № 4.
5. Лунеев В.В. Преступность XX века: мировые, региональные и российские тенденции. М.: Норма, 1997.
6. Основы борьбы с организованной преступностью: Монография / Под ред. В.С. Овчинского, В.Е. Эминова, Н.П. Яблокова. М.: Инфра-М, 1996.
7. Попов В.И. Противодействие организованной преступности, коррупции, терроризму в России и за рубежом. М.: Издательство СГУ, 2012.

© Бюллетень магистранта 2014 год № 5